

## Dětská knihovna – v knihovně jako doma

### Tereza Michelová

Jako spousta jiných knihoven jsme i my ve Vamberku využívali období covidových uzavírek (kromě jiného) k pracím, na které během provozu nezbývá čas, nebo k realizaci dlouho odkládaných nápadů.

Jedním z nich bylo i přetvoření stávajících prostor v prvním patře knihovny na místo, které by mohlo sloužit starším dětským čtenářům. V prvním patře se totiž nachází zároveň dětské oddělení.

Knihovna dlouhá léta sídlí ve starém domě, který má své osobité kouzlo, ale trpí i neduhy starých staveb (členité prostory, podivné rozvody elektřiny apod.). Místo, které jsme přetvářeli, sloužilo do té doby jako kancelář a sklad pro regionální funkce a také jako kuchyňka a sklad. Podle jednoduchého návrhu jsme celý prostor nejprve přepažili dřevěnou konstrukcí, která zároveň slouží z jedné strany jako velmi praktická úložná stěna. Bylo samozřejmě nutné přestěhovat veškeré knihy z výměnného fondu, ale toho se přece žádná knihovnice nezalekne.

Na celou přestavbu a vybavení byla vyhrazena jen menší částka, a proto jsme se drželi spíše při zemi. Nejvýraznější položkou v rozpočtu se nakonec stala nástěnná malba. Podařilo se nám oslovit místního umělce, který vzešel ze sprejerské komunity. Vytvořil přes celou zeď dílo, které hned upoutá. Zbytek místnosti jsme už jen dovybavili pohovkou, sedacími vaky, zatemňovacími závěsy. Použili jsme několik kusových koberců, bedýnky místo odkládacích stolků. Na zeď byly zavěšeny sklápěcí stoly na příležitostnou práci a skládací židličky. Tím je prostor velmi variabilní. Časem bychom rádi dokoupili například stolní fotbal aj.

Původním záměrem bylo využívat tuto místnost jako klubovnu pro náctileté návštěvníky knihovny, nejlépe s programem (debaty, hry, hosté apod.). Ale z důvodu nejrůznějších omezení sdružování osob a také snížení počtu zaměstnanců knihovny jsme tuto variantu dočasně odložili. Namísto toho jsme nabídli starším dětským čtenářům tento prostor jako studovnu.

Vytvořili jsme jednoduchá pravidla fungování. Studovna je otevřena současně s dětským oddělením. Je určena pro čtení, hraní, dělání domácích úkolů, učení, povídání, „zevlování“. Trochu odvážně je umístěna mimo běžný dosah knihovnice – tedy řekněme „dozoru“ (dětské oddělení je přes chodbu). Návštěvníci studovny se musí nahlásit u knihovnice a pak už mají volné pole působnosti. Mohou využít i kuchyňku, která se studovnou sousedí.

Máme za sebou zatím jen několik týdnů provozu a zkušenosti jsou zatím pozitivní. Každý výpůjční den je studovna někým využívána. Několikrát probíhalo například doučování, ale samozřejmě i méně vážná zábava. Děti přesně vědí, co mohou a co nikoliv, a zatím se nestalo, že by důvěru, která jim je poskytnuta, zneužily. Při běžném provozu je na dětském oddělení celkem rušno, hlavně díky předškolním dětem. Pak se studovna jeví jako oáza klidu, kterou potřebují nejen dospělí, ale i děti.

Postupem času bychom studovnu rádi ještě trochu zvelebili a nabídli i pravidelný program. K propagaci studovny velmi dobře posloužila spolupráce s místní základní školou. Třídy druhého stupně k nám chodí na různé výstavy, kde zpracovávají pracovní listy do výuky. Nedávná výstava streetartových obrazů byla pro tuto věkovou kategorii jako stvořená. Po prohlídce jsme dětem ukázali i nástěnnou malbu ve studovně a domnívám se, že ne jeden z návštěvníků zatoužil mít něco podobného ve svém dětském pokoji. ☺ Věřím, že se u nás děti mohou cítit jako doma.

Kontakt na autorku: [michelova.knihovna@gmail.com](mailto:michelova.knihovna@gmail.com)